

汇聚民俗古韵 彰显文化气质

600年上马街焕然一新

从五一路步入上马街,两侧商铺鳞次栉比,清一色明清古风门头牌匾,上悬红灯笼和黄色商幌,古韵与现代感融为一体。两侧民居外墙粉刷为灰色,“老街老巷”文化墙不由让人驻足,领略一番老太原的民俗文化……今年以来,迎泽区深度挖掘上马街历史故事,重新打造这条有600余年历史的老街,民俗古韵让人可窥千年府城的魅力。



上马书苑



上马家宴



明清古风招牌、黄色商幌、红色灯笼,为上马街平添一分韵味。

老街新貌

11月15日上午,穿过繁华的钟楼街和桥头街,步入上马街,就被亲切的烟火气息包围。

两侧房屋经过粉刷整饬,淡淡的灰色基调从容自然。道路整洁宽敞,几位老人操着地道的太原腔在路边的健身器材旁锻炼,随意聊着早餐的滋味、最近的新闻。道路两边的百余间商铺门头牌匾统一为明清古风特色,深棕色招牌上印有金色大字。每间商铺上方悬挂红色灯笼,平添一分喜气。斜插的仿古黄色商幌随风微微摆动,让人有穿越之感。

路边,一座座“小房子”整齐摆放,这是上马街特色的“货郎经济”,旨在促进“外摆消费”。每到傍晚时分,这里便散发着氤氲香气,吸引游客和附近居民在此大饱口福。为了方便食客,周边还摆有休闲桌椅。

文化气质

走在上马街,市井味与文化气质毫不违和。居民小区的围墙镂空设计,“老街老巷”“游太原府城就是读历史”“吃住行游购娱在迎泽”“文化民俗风情、文艺文娱工艺”等系列文化墙内容充实、引人入胜。

驻足细看,附近“侯家巷”的典故一一道来。明代该巷内因有户部侍郎侯纶的宅邸,故名“侯侍郎巷”。到清代,因巷内居民以侯姓居多,故改名“侯家巷”。“文津巷”“庙前街”“傅家巷”……这些耳熟能详的太原老街巷,其名称渊源汇集于此,细细看完,对老太原的了解也会加深几分。

看完文化墙,新城北街社区对面古香古色的凉亭便是最好的歇脚处。坐在其中,抬头随意一望,凉亭盖上,迎春花、桃花、桂花、梅花等十二月花彩绘惟妙惟肖,为老街增添了品玩赏景之所。

路对面,“上马家宴”“上马客栈”“上马书苑”相邻。透过明亮的玻璃窗,“上马书苑”内,暖黄色灯光静静笼罩着一本本书籍。几张小圆桌拉开不远不近的距离,可供游客和居民在此学习、读书、相聚。“上马书苑”发挥迎泽区图书馆分馆城市阅读厅功能,还定期邀请文学大家、教授、讲师开展讲学和书画展,成为上马街的“文化客厅担当”。

未来可期

“我在上马街开饭店已经有4年多了,看着街景一天天改变,政府大力挖掘文化资源,发展府城游,对我们来说,是发展的良机!”“上马小馆”的老板闫兵爱生活、爱旅行,视野开阔。对政府大力改造上马街的举动,他非常赞同,并抱有更多期待。

迎泽区文旅局相关负责人介绍,上马街是一条拥有600余年历史的太原老街巷,东起建设路,西至五一一路,全长965米,得名于明代问世的皇庙。它是明代皇族祭祀必经之路,明代晋藩在皇庙奉祀已故皇帝和皇后神位,每逢国家大典,朱氏皇族诸王和驻并文武官员,经上马街在皇庙西巷北门下马、下轿,拜毕,在皇庙东巷上马街口上马、上轿离开,时称下马街、上马街,清承明制,两街合称上马街,沿用至今。

上马街周边连接着10条历史底蕴深厚的微循环街巷(新安里、福民巷、杏花巷、山佑巷、皇庙西巷、皇庙东

巷、狄梁公街、文庙巷、新城北街、东安路),并串连了太原文庙、崇善寺、皇庙、进山中学旧址、福民巷民居、山西大学堂旧址、博爱医院旧址、皇华馆、锦绣太原城、纯阳宫等历史文化资源,形成府城历史文化核心区域。

在上马街提质改造过程中,迎泽区深度挖掘上马街相关历史故事,汇集太原府城文化特色,坚持文化主导、商业为要、保用并重原则,讲好府城故事,擦亮“千年府城、首善迎泽”金色招牌。

下一步,该区将进一步塑造太原市府城文道示范区,以文塑旅,以旅彰文,搭建惠民戏台,成立太原府城游集散中心,创新服务形式,满足游客多元化需求,增强市民游客沉浸式体验感,努力打造上马街历史文化风貌(休闲)街区,让上马街的文化体验和“烟火气”“市井味”更具特色。

记者 侯慧琴
通讯员 魏宇鑫 文/摄

预防遏制酒驾醉驾行为

法院公开审理6起危险驾驶案

本报讯(记者 陈珊 通讯员 张丽娟)为有效预防和遏制酒后驾车的危险发生,近期,杏花岭区法院集中公开开庭审理了6起危险驾驶案,6名被告人分别以危险驾驶罪被判处拘役1个月至3个月,并处罚金。

在当天的庭审中,根据各被告人的犯罪事实、情节严重程度、认罪态度等情况,依

据《中华人民共和国刑法》相关规定,杏花岭区法院对秦某等6名被告人分别判处拘役1个月至3个月,并处4000元至1.1万元不等的罚金。秦某等6名被告人均表示认罪服判不上诉。

酒驾和醉驾付出的“代价”,你知道吗?法官解释,2011年5月1日起实施的刑法修正案在危险驾驶罪中,增设关于醉酒驾司机

动车的规定。案例中6名被告人被判处拘役1个月至3个月,但这只是酒驾的“最低成本”,如果饮酒后或者醉酒驾驶机动车发生重大交通事故,构成犯罪的,依法追究刑事责任,并由公安机关交通管理部门吊销机动车驾驶证,终生不得重新取得机动车驾驶证。“如果醉酒驾驶人在发生事故后继续驾车冲撞,放任危害后果进一步发生,那就有

可能构成以危险方法危害公共安全罪。”

法官提醒,酒驾行为害人害己,拒绝酒驾是每位公民应有的社会道德,也是对他人、对自己生命的珍视。通过此次集中审理,希望警示广大司机朋友切记“喝酒不开车,开车不喝酒”,切勿抱着侥幸心理,否则将会为自己的违法犯罪行为付出沉重的代价,受到法律的制裁。

毕业多年没落户 民警帮助解难题

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 牛国佩)庞女士2014年大学毕业,可因个人原因一直没有按时办理迁户,成了“口袋户”,无法落户原籍。11月15日,经龙城派出所多方协调,困扰了庞女士8年的难题终于得到解决。

“我想咨询一下户口迁移的事情……”前几天,庞女士来到龙城派出所户政大厅,递给户籍内勤一张户口迁移证。户籍内情查看发现,庞女士户口迁移证上的日期是

2014年,早已过期。经了解,庞女士于2014年大学毕业,当时开出的户口迁移证迁往地址是人才服务中心所在地坞城派出所,但由于其个人原因多年未落户,导致如今没有户口不能顺利落户原籍。随即,户籍内勤与坞城派出所联系,了解相关情况。同时,考虑到恢复户口程序比较复杂,请示上级后决定暂时将庞女士户口落至龙城派出所,之后再迁移。

然而,新问题又随之而来,不仅迁移

证地址与实际落户地不一致,而且人才服务中心已搬迁至龙城派出所辖区,庞女士也早已调走档案,解除了代理。考虑到庞女士常年无户口的实际问题,户籍内勤又积极与人才服务中心沟通协调,促使双方重新签订就业代理协议书,确定服务中心同意接收庞女士户口。

最终,经过一番周折,庞女士顺利办理落户手续,拿到了崭新的户口页,紧皱的眉头舒展开来。

工银瑞信等基金公司官宣增设Y类份额

在个人养老金相关政策陆续落地后,公募基金的准备工作快速推进。近日,工银瑞信等多家基金公司旗下养老目标基金增设Y类份额,投资者通过个人养老金账户购买此类个人养老金专用份额,管理费和托管费等将享受一定的费率优惠。

工银瑞信基金两支养老目标基金增设Y份额,分别为工银瑞信养老2035FOF和工银瑞信稳健养老一年FOF,Y类份额的管理费、托管费均实行五折优惠,且不得收取销售服务费。李 云